

26 8-66 Προβλήματα

Η ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΙΣ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ

Του κ. ΣΤΕΦ. ΚΟΤΣΙΑΝΟΥ, πρώην βουλευτού, Δρος Πανεπιστημίου Παρισίων

Ο «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΚΟΣΜΟΣ» ανέγραψε την επίθεβαιωθείσαν πληροφορίαν ότι ο άρχηγός της ΕΡΕ κ. Π. Κανελλόπουλος θα εισήγηθη εις την Επιτροπή Νομοθετικής Έξουσιοδοτήσεως, όπως ψηφισθή νόμος, διά του οποίου τα κόμματα θα χρηματοδοτούνται από το Κράτος. Η χρηματοδότησις των κομμάτων από το Κράτος, προστίθεται εις την άνω είδησιν, κρίνεται αναγκαία διά να μη λαμβάνουν οι πολιτικοί οργανισμοί οικονομικές επιχορηγήσεις από άτομα και επιχειρήσεις, με αποτέλεσμα, ή να δεσμεύονται εις την πολιτικήν των ή να ύπιστανται ήθικην φθοράν.

ΗΔΗ εις την Δυτικήν Γερμανίαν τα πολιτικά κόμματα χρηματοδοτούνται εκ του δημοσίου ταμείου. Εις την Σουηδίαν ώσαύτως όπου ή επιχορήγησις ανέρχεται εις ποσόν κορωνών, που αντιστοιχεί εις δραχμάς 380.000, δι' έκαστον βουλευτήν του κόμματος - μέλος της Διαιτησις (Βουλής). Εις την Ιταλίαν είχε πρό ετών κατατεθή εις την Γερουσίαν πρότασις Νόμου παρά του ισόβιου γερουσιαστού DON STURGO, του γηραιού Ιερέως και ιδρυτού του Λαϊκού Κόμματος, το οποίον, καίτοι διαλυθέν από τον Μουσσολίνι, απέτελεσε μεταπολεμικώς την βάση της πανισχύρου έν Ιταλία Χριστιανοδημοκρατικής οργανώσεως. Η πρότασις αύτη καθώριζε:

- 1 Τόν Μάρτιον εκάστου έτους ή άγεςία παντός κόμματος θα καταθέτη εις την γραμματείαν της Εισαγγελίας του Άκυρωτικού μίαν λεπτομερή κατάστασιν των πόρων του κόμματος και τον ισολογισμόν της οικονομικής του διαχειρίσεως κατά το διαρρέυσαν έτος.
- 2 Εις τόν ισολογισμόν αυτόν θα αναφέρονται λεπτομερώς αι τακτικά και έκτακτοι εισφοραί, που εισέρρευαν εις το ταμείον του κόμματος. Δι' όβας τας έκτάκτους ενισχύσεις, οι δωρηταί θα όφείλουν να αναφέρουν τον λόγον της εισφοράς των.
- 3 Άπαγορεύεται άπόλυτως εις όλα τα κόμματα να δέχονται οικονομική ενίσχυσιν προερχομένη από τα κονδύλια ενός ύπουργείου, μίας δημοσίας Επιχειρήσεως, μίας Τραπεζής άπολαουούσης ειδικών προνομίων, μίας εργατικής όμοσπονδίας.
- 4 Η άγεςία εκάστου κόμματος θα πρέπει να κρατή ειδικάς καταστάσεις της διαχειρίσεως των έκλογικών δαπανών του κόμματος από της έναρξεως της προεκλογικής περιόδου μέχρι και 30 ήμερών μετά την ψηφοφορίαν.
- 5 Οι ύποψήφιοι πάσης έκλογής (κοινοτικής, δημοτικής, βουλευτικής, γερουσιαστικής) ύποχρεούνται να καταθέτουν εις την Εισαγγελίαν του τόπου των, είτε έξελέγησαν τελικώς είτε όχι, λεπτομερή καταστάσιν των ποσών, που έδαπάνησαν διακούσης της προεκλογικής των έκστασεως. Τα έκλογικά ταύτα έξοδα δεν επιτρέπεται να ύπερβούν τας 10 χιλιάδας δραχμάς διά τας κοινοτικές ή δημοτικές έκλογάς και τας 30 χιλιάδας δραχμάς διά τας βουλευτικές ή τας γερουσιαστικές έκλογάς. Δρακόντειον όμολογουμένως το νομοσχέδιον. Διά τον λόγον δε τούτον έπροκάλεσε δυσφορίαν εις όλα τα κόμματα και δεν κατέστη δυνατόν να γίνη τελικός Νόμος, παρά το γεγονός ότι έν Ιταλία ή κοινή γνώμη είναι αναφανδόν εκηρυγμένη ύπερ του έλέγχου της οικονομικής διαχειρίσεως των κομμάτων.

Νομοθετική ρύθμισις

ΠΡΕΠΕΙ να θεωρηται δέβαιον ότι ή οικονομική επιχορήγησις των πολιτικών κομμάτων, (άτινα σήμερα αντιμεταπίζουν συνεχώς μεγαλύτερας δυσχερείας διά την εξεύρεσιν πόρων), έν συνδυασμό με τον έλεγχον της διαχειρίσεως των οικονομικών των θα συντελήσιν τα μέγιστα εις την εξυγιάνσιν της δημοσίας ζωής, του πολιτικού βίου και των ήθών της χώρας. Η πρότασις όμως του άρχηγού της Ε.Ρ.Ε. θέτει επί τάπητος έν γενικώτερον θέμα: Τα κόμματα είτε άνεγνωρίσθησαν υπό του κράτους και έμφανίζονται νομίμως δράντα (κομματικόν κράτος), ως συμβαίνει σήμερα εις την Φιλελευθέραν Δημοκρατίαν, είτε αυτά ταύτα διεμόρφωσαν συμφώνως προς τας ίδιαις των άρχας, την Πολιτείαν και νομικώς εταύτισαν την θέλησιν των προς την θέλησιν της Πολιτείας (κράτος - κόμμα), ως συμβαίνει π.χ. έν τη Σοβιετική Ρωσία και άλλαχού, προύκλεσαν βαρυτάτας μεταβολάς. Εις τα κόμματα ανήκει κυρίως ή «διδεύθυνσις» του κράτους, ή έκφρασις της «βελήσεως του λαού» και αύτη αύτη «ή ιδέα του κράτους» και υπό των κομμάτων άσκειται ή πραγματική «κυριαρχία», την οποίαν άναγνωρίζομεν τυπικώς εις μόνον τον «Λαόν». Η ύπαρξις λοιπόν, ή οργανώσις και ή δράσις των κομμάτων έχει καταστή, τώσον άλλαχού όσον και παρ' ήμιν, ό σπουδαιότερος παράγων της πολιτειακής ζωής και αι νομοθεσίαι των διαφόρων χωρών, προκειμένου να καλύψουν το διανοιγέν χάσμα μεταξύ της πολιτειακής πραγματικότητας και του θετικού Συνταγματικού Δικαίου, άρχίζουν να προβαίνουν εις την νομιμοποίησιν των κομμάτων, εις την νομοθετικήν ρύθμισιν της λειτουργίας αυτών.

ΠΑΡ' ήμιν ό νομοθέτης εξηναγκάσθη να λάβη υπό σοβαράν σημείωσιν την υπό των κομμάτων άναπτυχθείσαν δράσιν διά μίας νομοθεσίας, ήτις δεν προβαίνει εις την ρητήν νομικήν άναγνωρίσιν των κομμάτων και εις την ρύθμισιν της λειτουργίας των, άλλα προϋποθέτει άναγκαστικώς την ύπαρξιν των. Και ό Κανονισμός της Βουλής και ή έν ίσχύει νομοθεσία περί έκλογής βουλευτών μνημονεύουν ρητώς τα κόμματα. Άλλα άτέλεις και ύποτυπώδεις είναι αι νομikai διατάξεις αι ρυθμίζουσαι παρ' ήμιν τα κόμματα. Και ύπάρχει ανάγκη, επιτακτική ανάγκη, μίας προσφόρου νομοθεσίας, που να ρυθμίξη την νομικήν φύσιν των κομμάτων και των λειτουργιών των και που να καθορίξη το νομικόν έσωτερικόν καθεστώς των.

Η πρότασις του αξιοτίμου άρχηγού της ΕΡΕ περί χρηματοδοτήσεως των κομμάτων πρέπει να γίνη δεκτή. Και να έπακολουθήσιν νομοθετική ρύθμισις της λειτουργίας των κομμάτων με ειδικότερας διατάξεις διά τον έλεγχον της διαχειρίσεως των οικονομικών των.

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ ΜΙΑΣ ΑΠΟΣΚΙΡΤΗΣΕΩΣ

ΑΙ ΒΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

Του κ. Στεφάνου Κότσιανου, βουλευτού Χαλκιδικής

Βουλευτής κατέθεσε έσχάτως εις την Βουλήν δήλωσιν ότι άποχωρεί του κόμματος εις το όποιον ανήκει και ότι εις το έξής θέλει παραμείνει ως ανεξάρτητος.

Δέν είναι άσύνθετος το φαινόμενον τούτο τώσον εις τα ξένα κοινοβούλια όσον και το ίδιον μας πλην όμως μας παρέχει την άφορμήν και την διατύπωσιν όρισμένων σκέψεων.

Κατ' άρχην πρέπει να παρατηρήσωμεν ότι σήμερα τα κόμματα είτε άνεγνωρίσθησαν από το κράτος και έμφανίζονται νομίμως οργανωμένα (κομματικόν Κράτος) όπως συμβαίνει εις την Φιλελευθέραν Δημοκρατίαν, είτε αυτά ταύτα διεμόρφωσαν συμφώνως προς τας ίδιαις των άρχας την Πολιτείαν και νομικώς εταύτισαν την θέλησιν των προς την θέλησιν της Πολιτείας (Κράτος-Κόμμα), όπως συμβαίνει σήμερα εις την σοβιετικήν Ρωσίαν, διαδραματίζομεν σπουδαιότατον ρόλον. Εις τα κόμματα ανήκει όσαύτως ή «διδεύθυνσις» του Κράτους και υπό των κομμάτων άσκειται ή πραγματική «κυριαρχία» την οποίαν άναγνωρίζομεν τυπικώς εις μόνον τον «Λαόν». Η διεμόρφωσις των πολιτικών κατευθύνσεων όλον έν μισθιστάται από τα όργανα του κράτους εις τα όργανα του κόμματος και αι αποφάσεις επί της γενικής πολιτικής του Κράτους δεν λαμβάνονται τώσον εις τους κόλπους του Κοινοβουλίου ή υπό των έρμοδιών όργάνων της Πολιτείας όσον υπό του κόμματος.

Η ύπαρξις λοιπόν και ή δράσις των κομμάτων έχει καταστή ό σπουδαιότερος παράγων της πολιτειακής ζωής κάθε χώρας και αντιλαμβάνεται κανείς εύχερως πόσον αναγκαία είναι ή άρτια οργανώσις των κομμάτων και πόσον επιβεβλημένη είναι ή λειτουργία των κομμάτων.

Πολλά ξένα χώραί εισήλθον εις την όδόν της νομιμοποίησεως των κομμάτων άλλα και παρ' ήμιν ό Νομοθέτης εξηναγκάσθη να λάβη υπό σοβαράν σημείωσιν την υπό των κομμάτων άναπτυχθείσαν δράσιν διά μίας νομοθεσίας ήτις δεν προβαίνει εις την ρητήν νομικήν άναγνωρίσιν των κομμάτων και εις την ρύθμισιν των άλλα προϋποθέτει άναγκαστικώς την ύπαρξιν των. Ούτω ό έν ίσχύει Κανονισμός της Βουλής (και ό Κανονισμός της Βουλής είναι νόμος περιέχων μάλιστα πλείστους κανόνες δημοσίου δικαίου) α) διαλαμβάνει ότι οι βουλευταί δηλοσι εις το προεδρείον εις τίνα των πολιτικών μερίδων ανήκουσι (άρθρ. 6), β) καθορίζει ποιόν θεωρούνται άρχηγοί των πολιτικών μερίδων (άρθρ. 7) και γ) επιτάσσει όπως αι κοινοβουλευτικαί έπιτροπαι συντίθενται κατ' αναλογίαν των πολιτικών μερίδων (άρθρ. 8). Αληθής ό Κανονισμός της Βουλής άναγνωρίζει την ύπαρξιν των κομμάτων και των κοινοβουλευτικών των ομάδων άλλα δεν προχωρεί περαιτέρω εις μίαν πληρεστέραν ρύθμισιν των, και έμφανίζεται ως εκ τούτου σήμερα άτελής και άναρχονομικός. Και όμως άλλαχού αι κοινοβουλευτικαί ομάδες ενεταχθη-

σαν πλέον πλήρως εις την κοινοβουλευτικήν όργάνωσιν, άποκούν λειτουργίαν και διέπονται δι' ιδιαιτέρου κανονισμού έμπεριεχομένου εις τον κανονισμόν των Βουλών. Έχω όπ' όμην μου τούς κανονισμούς της Γαλλικής Έθνοσυνελεύσεως και της Ιταλικής Βουλής.

Φλέγοντα ζητήματα άνακύπτουν: τών σχέσεων μεταξύ κοινοβουλευτικής ομάδος και πολιτικού κόμματος, της έλευθερίας του βουλευτού και της ύποχρεωτικής ίσχύος της αποφάσεως της ομάδος τών κυρώσεων της άυπακοής των βουλευτών, των συνεπειών της άποχωρήσεως του βουλευτού εκ του κόμματος κλπ. Τα θέματα αυτά αντιμεταπίζονται άλλαχού κατά το μάλλον και ήττον εξονταητικώς εις τα καταστατικά των κομμάτων. Παρ' ήμιν τοιαύτα καταστατικά δεν ύφίστανται και μας έμποιεί έντύπωσιν ό βαθμός του άνοργάνωτου των ελληνικών κομμάτων.

Επιβάλλεται όπως έπενεχθόν εις τών ίσχύοντων κανονισμόν της Βουλής τροποποιήσεις και προσθήκαι προς την κατεύθυνσιν της έσωτερικής οργανώσεως των κοινοβουλευτικών ομάδων.

Και γενικώτερον επιτακτική έμφανίζεται ή ανάγκη όπως τα κόμματα χωρήσουν εις μίαν πλήρη όργάνωσιν των διότι αποτελούν σήμερα την βάση της πολιτειακής μηχανής και από την εύρυθμον λειτουργίαν των έξαρτάται ή προκοπή του τόπου.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΟΤΣΙΑΝΟΣ

Ο ΠΟΙΗΤΗΣ της παρέας μας θύμισε χθές το θράσος τα έκατοπεντητάχρονα του Ούγκω.

—Θα γιστασθόν σ' δ'ολον τον κόσμο, μάς ειπε.
—Και στα δικά σου, του εχθρήςκαμε.

Ο ποιητής έχαμογέλασε μετριοφρόνων.

—Οι Ούγκω, ειπε, είναι ελάχιστοι στην ιστορία της τέχνης. Και χωρίς να μάς εξηγήση, αν συγκαταλέγει τον εαυτό του μεταξύ των «ελάχιστων», άρχισε να μάς μιλά για τον μεγάλο «συνάδελφό του». Μας ειπε για τα έργα του, τούς τύπους του, τις περιγραφές του, το ποιητικό του πεταγμα, το φιλοσοφικό του βάθος...

Και τί δεν τούπε το καθένου του Ούγκω! "Όλο το θράσος γι' αυτόν μιλούσε. Κι' όταν χωρίσαμε και τράβηξα για όπνο, ένοιωθα αν στριφογυρίζουν στο κεφάλι μου "Αγιάννηδες, φανίτες, Γίτικες, "Ιαβέρηδες κι' όλοι οι άλλοι τύποι των "Αθλώνω.

Το έπακόλουθο ήταν μοιραίο. "Όταν με ήπρε ό όπνο, μ' έπεσκέφθη και ό... Ίσιος ό Ούγκω!

Γέρος, με άδραρα γένεια και γλυκύκατη έκφρασι, έστάθη άπέναντι μου και μου χαμογέλασε:

Εφ. Α Δη κω σε ΑΝΝΑΤΗ, 9-3-1952